



人性 人性 人性

李藍虛

萬花筒的圖案千變萬化。各個皆極為堂皇艷麗，而且可以想像得到，極不可能有相雷同的圖案出現！若想單就圖案之變化，歸納出任何規則來，當屬令人深為迷惑的問題。若能拋捨圖案變化之表象，而就圖案出現之所依加以解析，則一目了然，構成極為單純。然而，人們常自我迷眩於無限多之瑰麗圖案中，不肯自拔。蓋實質一被揭露，則頓失其神密性，毫無美感可言，而令人有一種受愚弄的感覺。人類各式行為，活動所顯示出之外觀表象，實可媲美萬花筒的圖案，五花八門雜陳一堆。單就表象來討論，乃是一極富趣味性之工作，“犯罪動機”、“人類之性愛”、“妓女心理”…等等就社會學與心理之觀點加以個案分析，而試圖歸納出任何原則來。或者，各地民風民俗之調查，乃至人類學之研究…等等雖未能作專業性之研究，而僅加以籠統之瞭解亦頗吸引人，以致引人自我迷眩之境地。

古來人們即嘗對其自身之本質加以探討，關於鬼魂之觀念深植吾人腦中，令人疑信參半。自然界之人格化，一方面顯現人類之謙卑，另方面更充分表現出人類之自傲與自閥，吾人崇拜自然界，又以人身或人之所謂“靈性”為至高至大者，而將所崇拜者人格化，不知鑑吾人類者何，其所想像，僅及人身、人力之跨大者，而未嘗越“人”一步，關於這方面的探討，使吾人更加瞭解而也愈加迷惑，蓋從表象以求實質何其不易。

稍後，人類又嘗對其本性加以探討，而且總是偏向善與惡之判斷。蓋吾人所最關心期待者係善惡問題，吾人凡事之討論總想作一評斷，而此一評斷往往離不開“兩端性”良善或惡劣、大抑小、遠抑近、快或慢、……不勝枚舉，此係生物之最基本概念，其必求了解當前之情況是否與之有利，從而抉擇親近有利之景況，逃避不利之環境，（屈服或順應亦屬逃避行爲吧！）最顯然者，兒童常喜對故事中人物作好人或壞人之評斷，稍後則出現所謂的“道德”。對於此點，人類自古以來討論最多，亦以為係最崇高者，然此類表現實無可非議，蓋純係生物之基本概念，對其生存景況加以利與不利之討論，而要求規範之。然而，凡此種種皆已捨其本而逐其末矣！

人類亦係生物之一員，其生存之意義亦即生物之目的乃為：一求個體之生存；一求種族之延續（或生存）。吾人意欲討論人類之本性，當須先求對人類生存目的之瞭解，否則將重蹈前人之覆轍矣。人類為求個體之生存，而有種種活動。有人埋怨生活單調：起床、飲食、工作、娛樂、休息、睡眠，日復一日，年復一年，以至老死而後已。然而，此終究係生存之道，其基本不容或變；人類又為求種族之延續生存，而有兩性關係發生，且所有之活動，常為綜合目標者，往往不為單純目的。

“離原上草，一歲一枯榮。野火燒不盡，春風吹又生。”此詩句表現生之慾望最為完顯。往往被砍

掉的樹木會在萌芽，將芽摘掉，再萌，再摘再萌，直至其根木枯朽而後已。其生之慾望特為強烈。生之慾望有兩種情形；有側重於個體之存在以生者，如千萬年古木者；有側重於繁殖以繁衍以生者，如易生易滅之蚊蟻，為以子多以求生者。當然，人類之情況則已較為複雜，其生存意義遠為廣大。生存之意義係在於表現其正存在者，生物之目的其實亦極為單純——如同萬花筒之結構一般地單純——就為了生存，為了表現其正生存著，不僅生物，吾人根本無能認物之存在亦有其目的，任何事物之存在，其目的不外乎為了存在，為了要現在正存在著，更要繼續存在著，換言之，即表現。以下的一次思慮經驗將有助於此語之說明：

“方才打開書本，突然，一隻針尖般微小的小昆蟲投在書頁上，還發出極脆小的聲響，這，告訴了書本有其存在，告訴了我，居然有像牠這般微小的蟲子。看來像隻黑螞蟻，再仔細的瞧，還長了兩支小翅膀，我不准其存在，要捏死牠，牠跑了，我的指頭追牠，告訴了牠，有一樣要牠命的龐然大物存在，牠飛走了，去得無影無踪，從此，我知道了一世界上所存在著的小昆蟲有多小——牠表現給我看了，該死而無憾吧！不！牠飛走了，還要繼續地表現給這個世界看。我又在衣裳上，抽出一條細線，以手執其兩端而拉直吧，又隨便在線當中給打了個活結，這個結藉着我的動爲成就其存在，這個結存在了，顯現在我面前，突然，一個念頭閃過腦際，不要其存在，我用了點力拉了一下，結還牢牢地存在著，居然不肯消失，我有點氣憤，「某郎賜汝存在，必可滅汝」，我舉高兩手，結，仍然結得緊緊地現在我眼前，似乎有點驕狂，我小心地更用力一拉，結，終於也消失了，消去得無影無踪，祇剩原來那根水平的直線，我並未破壞及牠，一個念頭存在我腦際，伴隨一個結的存在，另一個念頭，卻伴隨著一個結的消失。”

生存之意義更可擴而大之爲存在之意義，而以人類存在之目的最爲複雜，其求表現的手法最爲繁多。正如萬花筒，搖動之次數愈多，所能見著的圖象愈多。生物既已存在，更求表現出其存在，然而烏龜之所以長壽，卻由於其不求表現，常處於一種不完全存在的狀態中。（宛如無生命物，似無活烏龜之存在）。此類手法大類吾人所謂的“明哲保身”。易生易滅的微生物，其求表現的手法最爲迫切，常處於動態中。當其給人類帶來一次大規模的瘟疫，造成一次人類的大規模死亡，則此微生物當已充分地滿足於其表現存在之成功，當然，很快地即會遭遇阻力而消失，即使不然，當全人類死亡殆盡，該已無人類瘟疫之流行吧！當微生物收斂其生存之強烈表現，而處於一種介於生命與無生命之狀態時，當然，其將具有更強之“抗滅亡力”——明哲得以保“生”。

生物為表現其為生物，而不同於物者，其手法前已略言及，蓋其求表現，或求表現其個體之存在，或求其族類之發達，然而常為兩者兼具。對於人類而言，自尊心往往促使一個人爭取更佳之表現或存在，在社會上慾求高位，即為表現其個體存在，尋求更佳之生存狀態。若有榮宗耀祖，庇陰子孫孫之心裡時，則兼具及生物之另一目的；愛國心、民族精神則往往為求其族類之繼續存在……無論如何，皆係生物求表現其存在的手法，亦即人類為求表現其為人類而正生存著的手段，蓋人性即根由生物目的，而非他。他者皆表象，若捨其本而求之於表象，則所得者為瑰麗之皮毛。

卻仍被容許，或者植物之攝取無生物以構成其自身之體格，亦可視為一種求生存之不相容行為。準此，則無生物亦表現出其不相容之“行為”，最低限度無生物亦佔有空間。凡此排他性之不相容行為若由另外一種角度來看，可以視之為互利行為—無生物藉着生物之攝取構成植物體而更表現了其存在之真實性。然而，極度發展的生物—人類一則藉着另一種方式來調和此種排他性，人類為顯現其個體之存在所行使之手段極為繁複，維護或改造環境不單單為得較佳之生存狀態，更可藉以表現其個體之存在，其克服環境正足以向其自身證實其存在之確實程度。對於異類生物或無生物之惜愛，有時亦為相同之理由，其能獲得最昂貴、最稀有者，愈表現其自身之不平凡，愈能予其身體最強烈之震撼，從而感受及其自體之確實。凡此種種顯現出人類之另一方面—有情—而表現為一種友善的行為，此一行為可視為自找中心之極至。

以上所述，往往在很少實例推論之下，即忽促作出許多結論，實不易令人理解，然而，僅此一篇短文亦為無可奈何者，有些點實有進一步討論的必要，然而牽涉得太廣泛，亦非本文目的，為此，再以上述之論調以查看幾個人類之“表象”。

惶恐害羞，在人類社會中極為普遍，乃是一種過分地重視個體存在的表現，當一少女處於一嚴謹且陌生之場合，時時思慮自己衣着舉止是否恰到好處，意味着她認為，人人皆極為仔細地觀察她自己一人，則出現了臉紅、心跳、拘泥、呆板的害羞特徵，當此之時，極可能人人皆為此一衣着艷麗，容態煥發，舉止矜持之少女而目眩神迷。大家之觀察無論如何仔細，總屬粗枝大葉之一瞥，除非存心挑剔，否則早已昏眩，而察看不出有所缺憾，為自誤耳目，人人皆會有心無意地放過些微小疵，不加注意。縱然異此，亦無足惶恐，些微之不恰當，極少會引起人們之注意而有所騷擾，切勿過分重視自體。對於缺乏上台講話經驗的年輕人，當其必須起立發言時，往往表現得口說、笨拙而表達不出完整的心思，要是他能夠改變對個體存在之看法，亦即從希求由大眾身上獲得其個體確實存在的明證，改變為急欲向大眾表現其個體之確實存在，以較通常的文字來說，即勿先自認為無把握，應該信任自己，或者更配合點自傲，然而，要充分地做到這一層亦非易舉，與前述少女相類，勿過分重視自體，往往單一個體於群體中極為微小（要是有其重要地位，則惶恐害羞之心早已為充分之自傲所克服。）若因笨拙而表現不良則為理所當然，他原本就微不足道，正如絕大多數的人一般地平凡而正常，失敗對他來說不必梗梗於懷，重要者乃是一心思慮，如何向大眾顯現其存在，而得以由微小之個體進而成為舉足輕重之中心人物。

社交，在中國來說乃是一較新之名詞，然而群居現象卻早已慶存於生物界，對整個自然界而言，單一個體極為渺小，極易為大環境所吞噬，因而個體畏懼孤獨，唯有成功地成為群體之一員，方得以有其個體之良好存在，進而繁衍其後代。於群體中，個體必須藉助於對群體貢獻之大小來確立其於群體中之重要性，因為生物目的極為自私而現實，且個體更須要滿足其生物目的，若有個體未理解及此層，必遭淘汰。個體若不以其對群體之貢獻向群體顯現其存在，換句話說，社交失敗而呈現反社會之態度，有為積極破壞群體以向群體顯現其存在，表現為犯罪行為；有消極地避開群體，轉而自役於物，以求由物界得到其自體存在之確據，表現為醉生夢死，自甘墮落；或者轉而希圖駕凌物界，以向物界顯示其存在，而陶醉其中，表現為虛度年華；有更為消極者，以上皆不可得，祇好毀壞其自體（自殺），以期得以給這平靜的群落增加些點綴性的涟漪，以為最後抗議性之表現，且能自毀更足以確立自體之確實存在，常人則兼有以上之每一現象，而趨向每一端點以取得一種動態的平衡。

飲食乃係人生一大課題，為繼續人類生命所不可或缺者，然而時至今日，更多的飲食行為已非活命所須，嗜好品與零食極為繁多，似乎已為生活必須品。從人之本性—生物目的一來看，人類之飲食實具有雙重之意義，一方面為了繼續個體之生命，人類必須攝食，另方面藉著對食物之咀嚼與消化，以及食物所加諸感官之刺激，人類更得以深深地體會出其生存之真實。前者較為單純，至於後者遠為複雜，抽煙與酗酒，除口部之動作與刺激外，更能立即於體內產生顯明之作用，因而廣受歡迎，而不去計較其對身體之侵害，而且對此種傷害瞭解最深之醫生與藥師似乎更為偏愛此道。立即得以感受及個體存在之真實性當然遠

比不甚明確之侵害更易被人們所接受。他如零食或者對家禽頭爪之偏愛，藉着口部之持久刺激，亦得以有極為真實之感受。正因為如此，所以於情緒不穩定時對於這些嗜好更為殷切，在極為歡欣與極為抑鬱時，酒，被認為為無上妙品；而有些少女則於感情無所宣洩時，訴注於零食之咀嚼。甚至感情激動時，突然往桌上重重地一拍；無可奈何時，不斷地搔頭皮，或者踱步；較為離譙者，則有被虐狂、自虐狂與虐他狂，往往皆具有這一層意義。下面再談另一普遍之表象。

人類之性行為，於生物界中算來極為特出，一般生物之性行為皆為繁衍族類，然而，對於人類而言，則其已若飲食一般，絕大部分其表面之目的並非為繁衍族類，人類之生理結構得天獨厚，缺乏顯明之動情期（交配期）之限制，然則人類絕大部分之性行為究竟其目的何在，若言尋求快感，發洩情慾，則未必盡然，過分地偏窄，也過分地籠統。生物目的除了族類之繁衍，尚求個體之存在，雖非為生殖目的而作為之性行為，實質上亦滿足於傳宗接代的生物目的中，此種本能之實現，最得以獲得個體存在之確證，況且藉着異性之接觸，亦由感官之有效而更確立其個體存在之感受。對於此一本能之誤解，導致一種企求廣泛施行求證之幻覺，往往許許多多婚姻之外之性行為就因而發生。

由於對人性之充分理解，得以分析自我之行為背景狀態，更可據以分析周遭之人事，一些不可理喻的行為究竟是因何而發生，足以增加對自己以及所須接觸及人們之了解，進而妥善行事與應接。但過分地理解人生又係極為令人掃興之事，正如對萬花筒之結構之認識一般，毫無美感可言，不可不慎。或者吾人總是自我嘲弄以自娛而不自知，不肯深究動機，亦不知加以深究，然亦不宜深究，求得究竟卻是自私的生物目的，實不堪忍受。不過不明究理一味自我欺騙，自欺欺人，硬是不承認私心之不可無，則危殆之至，卻非聾人聽聞。吾人必須深切瞭解人生，體認其自私之本質，善加培育而滿足之，人性祇宜加以誘導而把握之，絕對不可橫加抑馭，否則不成其為人，較之於物尤為不如，蓋物亦有其適切之存在意義或本性，失去人性之人，則已非人，足以導致身心之不平穩，出現反常態之行為，加速自我毀滅之慾念，而往往不以直接之手段，常為慘遭橫禍，自引禍原，或者因由通常之疾病而自取滅亡。人類之衰老而自然死亡，亦可解釋為自我毀滅之慾念所表現之手段。有存在即有毀滅，永無不可毀滅之存在，能毀滅或能被毀滅就是存在，唯有能死亡者方可謂之為能生存，死亡乃係生存之本質，附著於生存而存在。人類之為萬物之靈者，在於能自我控制其自我毀滅之慾念，修身養性之道即是。雖然各人之本性皆係生物目的所表現出者，然而每個人之本質皆有所差異，完全相同結構的萬花筒，並不能搖出相同的圖案，就是同一萬花筒亦無法搖出相同的圖案。人類之行為反應不但因人而異，更因不同時間而有不同之反應，同一個人，今天對某事之反應如此，我們無法保證明日他對此事亦發生相同之反應。前嘗言及，吾人之行為趨向許多個極端點，而有動態的平衡，祇能約略相同，無法完全相同。此所以心理學仍為一不可用為預測之科學，且將成為唯一不可用以預測之科學，無論其發展如何。因而最適切之道德律乃為順乎人性，否則徒增人類之困擾，古聖先賢之行則，祇宜為參考，無法勉強仿行，所謂“畫虎不成反類犬”者是，一切但求無愧吾心，而逐一深究體認，應求順乎自己之特性，不失之為乖張偏頗，而後信任自己，宗仰自我，盡心行為，其中之斟酌，有待各人之體會。於此畢業之前夕，僅將上列之膚淺見解呈獻給諸讀者，以為臨別之紀念。

